



# “我们唱着东方红，当家作主站起来”

本报记者 邱海峰

“中华人民共和国中央人民政府今天成立了！”1949年10月1日，毛泽东在天安门城楼上向全世界庄严宣告。这一伟大的历史时刻，标志着中国人民从此站起来掌握自己的前途命运，具有五千多年文明的中华民族从此迈入发展进步的历史新纪元。

1954年9月15日，北京中南海怀仁堂，1200多名各地选举产生的全国人大代表齐聚这里，召开第一届全国人民代表大会第一次会议，通过了新中国第一部宪法，明确宣布，中华人民共和国的一切权力属于人民。申纪兰，当年1200多名全国人大代表中的一名。因为倡导并推动“男女同工同酬”写入宪法，她的名字被许多人所熟知。“在旧社会，妇女地位低。中国共产党领导人民推翻了三座大山，解放了半边天。”说起这段往事，如今90岁高龄的申纪兰记忆犹新。今年3月，申纪兰又一次步入人民大会堂。对比此前的新旧两个社会，她的最大感受是“翻天覆地”；“旧社会农民被压在最低层，活不成个人。在新中国，人民当家作主了。”

新中国成立以来，这种“翻天覆地”的变化越来越多：土地改革运动废除了地主阶级封建剥削的土地所有制，中国农民真正在经济上翻身做了主人；婚姻法从根本上废除了封建婚姻制度对妇女的歧视和压迫，无数受压迫的妇女获得了自由和新生；全国性的扫盲运动在农村和城市大规模地推开，占总人口80%的文盲和半文盲告别“睁眼瞎”的日子……

那是一个激情燃烧的年代。在鞍山钢铁厂，工人王崇伦发明了“万能工具胎”，用一年时间完成几年的生产任务，这个被称为“走在时间前面的人”，带动了全国各行各业的技术革新。机械行业的“倪志福钻头”、纺织行业的“郝建秀工作法”“赵梦桃小组”，成为那个年代



③



④：2019年9月23日，河南省洛阳市孟津县农民在欢庆“丰收节”。  
⑤：中国坚持扩大开放政策，引发世界各国广泛共鸣。图为国家会展中心（上海）南广场上的进博会吉祥物“进宝”。  
⑥：不久前，广东省江门市鹤山市的居民们以“快闪”方式庆祝新中国70华诞。众多市民热情参与，齐唱《我和我的祖国》。  
⑦：万里长城是中华历史的丰碑，被联合国教科文组织列入世界文化遗产。近年来，随着绿色发展理念的落实，长城焕发出新生机。图为清晨时分的长城。



# “我们唱着春天的故事，改革开放富起来”

本报记者 李婕

春华灼灼，秋实累累，正是稻香秫熟、瓜果飘香的季节。今年9月23日，中国农民迎来第二个丰收节。

安徽凤阳小岗村，稻穗一片金黄。70多岁的严立华忘不了改革与丰收的关联。40多年前的那个冬夜，18位庄稼汉来到严立华家，按红手印“大包干”，无意间拉开中国农村改革大幕。

1978年，改革开放的号角在中国大地吹响，催生了从乡村到城市的勃勃生机，开启了中国人民从站起来到富起来的壮阔新篇章。

那一年，可口可乐中国有限公司原董事长陈奇伟刚到内地，只看到4种颜色：蓝、绿色衣服，黄色橘子水，红旗。当年底，可口可乐公司与中粮总公司签订协议，成为第一家进入中国大陆的美国企业。一时间，肯德基、沃尔玛、欧莱雅等众多外资企业纷纷进入中国，展开了一次次和中国人美妙相遇。

今天，中国街头的颜色早已绚丽缤纷。从“穿暖”到“穿美”，2018年城镇居民人均衣着消费比1956年增长了53.6倍。从“吃饱”到“吃好”，中国年蔬菜产量和消费量已达7亿吨左右，占全球40%。而在外商投资企业累计已超96万家，实际使用外商直接投资超2万亿美元。

许许多多成就，皆由一次次开风气之先的举动探索而来。70多岁的伍淑清记得，1980年，首家中外合资企业——北京航空食品有限公司呱呱坠地。此后30多年，伍淑清多次往返京港两地，与“001”号合资企业的缘分，为她带来“001小姐”的雅称。

许多义鸟人也记得，1982年的一个下午，10多名义鸟农民在县委门口拦住县委书记谢清华讨说法。这些“鸡毛换糖”的“货担郎”曾屡屡被罚款。谢清华调查之后，作出了开放义乌小商品市场的决断。今日义乌，电商交易额每年达2300多亿元，电商账户超25万家。

而这一幕，早已写入新中国的史册——1979年，邓小平“在中国的南海边画了一个圈”。对深圳这块“先行一步”之地，邓小平说，“就叫特区嘛，过去陕甘宁边区就是特区”。建立特区，成为上世纪80年代中国共产党人和中国人民解放思想最经典的实践之作。

改革、开放。就是在这两条主线编织的道路上，中国人一往无前，开辟了新的天地。这新天地，在1980年的深圳。深圳经济特区正式成立，“拓荒牛”们大胆试勇敢闯，深圳从一个边陲渔村变为高楼大厦林立的国际大都市。

这新天地，在1988年的海南。海南办经济特区的消息再次传来，“十万人才”下海南，为琼岛崛起奠定人才基础。

这新天地，在1990年的上海。浦东开发正式起步，“八百壮士”汇聚上海，浦东从一片阡陌交错的农田变成一座功能集聚、要素齐全的现代化新城。

这新天地，更在2001年，中国正式加入世界贸易组织，积极拥抱经济全球化的机遇。人流、物流、商流随之加速畅通，中国一跃成为全球货物贸易第一大国。

就业、资金、技术、机会……在改革开放的前行步伐中，全体中国人民成为受益者。按照2010年农村贫困标准，2018年末中国农村贫困人口减少至1660万人，比1978年末减少约7.5亿人。中国成为首个实现联合国减贫目标的发展中国家。

在国际货币基金组织前总裁拉加德看来，中国人擅长架桥，过去40多年架建三座桥梁——改革开放架起通向世界之桥；转型升级架起通向繁荣之桥；国际合作搭起通向未来之桥。



# “走向世界中心的舞台，新时代大幕在中国拉开”

本报记者 王俊岭

2019年4月26日傍晚，习近平主席和夫人彭丽媛在人民大会堂二层迎宾厅《江山如此多娇》巨幅画作前微笑站立，迎接前来参加第二届“一带一路”国际合作高峰论坛的远方来客。

智利总统皮涅拉、埃塞俄比亚总理阿比、埃及总统塞西、瑞士联邦主席毛雷尔……一次次热情握手，增进友谊、凝聚共识、汇集力量。150个国家、92个国际组织、6000多位外宾，简单的一组参会数据，不仅折射出“一带一路”的国际影响力、道义感召力、合作吸引力，更映衬着新时代中国走向世界中心舞台的铿锵步伐。

铿锵步伐，源自中国实力。2006年以来，中国对世界经济增长的贡献率稳居世界第1位。如今，中国已经是世界第二大经济体、制造业第一大国、货物贸易第一大国、商品消费第二大国、外资流入第二大国。

“中国不仅使数亿人摆脱了贫困，而且为未来发展打下了牢固的工业和服务业基础。中国在环境保护、应对气候变化方面的努力和对教育的投入，为其他国家提供了有益借鉴。”联合国开发计划署署长施泰纳说。在72岁的古巴国际政治研究中心学者何塞·罗瓦伊纳看来，中共十八大以来，中国着重解决了经济、社会领域多个发展难题。当今中国不仅注重自身发展，更成为多边主义世界的一大支柱。

铿锵步伐，源自中国经验。70年来，中国人民在革命、建设、改革中积累了丰富的经验。面对经济全球化带来的新问题，中国对内选择了主动进行供给侧结构性改革，夯实发展基础；对外选择了通过共建“一带一路”、举办中国国际进口博览会等方式扩大对外开放，培育共赢土壤。

“中国所做的一切都在互利共赢。中国不将自己的意志强加于人，这是与其他一些援助国在根本上不同的地方，这也是中国深受欢迎的原因。”太平洋岛国发展论坛秘书长马特尔说。厄瓜多尔外长瓦伦西亚认为，70年间，中国经济实力不断增强，在国际舞台发挥日益重要的作用。中国的发展令人惊叹，也给人带来启迪。“中国探索的发展之路值得广大发展中国家借鉴和学习。”

铿锵步伐，源自中国方案。“让不同国家、不同阶层、不同人群共享经济全球化的好处”“各国削减壁垒、扩大开放，国际经贸就能打通血脉”“商品、资金、技术、人员流动，可以为经济增长提供强劲动力和广阔空间”……近年来，中国在不同场合为世界给出的方案，正在收获越来越多的点赞。

白俄罗斯科学院经济研究所白中发展分析中心主任谢尔巴科夫说，中国坚持多边主义的努力具有重要意义，这一立场是建立在和谐地保障国际关系各方利益基础之上的，中国的智慧之处正在于此。

从蒙内铁路正式通车，到首届进博会成功举办；从2017年冬季达沃斯论坛诊脉世界经济，到小白工业园落地生根……中共十八大以来，以习近平同志为核心的党中央接过历史的接力棒，坚定不移扩大开放、敞开胸怀分享机遇，汇聚起实现中华民族伟大复兴的磅礴伟力，开创了中外经贸与人文交流的崭新局面，肩负着构建人类命运共同体的共同期盼。

1949—2019，站起来、富起来、强起来的中华人民共和国，正以昂扬的姿态在世界舞台上展开新时代的宏伟画卷！



版面统筹：白天亮  
责任编辑：王俊岭 孔德晨  
版式设计：潘旭涛